



地址：807高雄市三民區明賢街65號  
電話：07-8628000 傳真：07-3433220  
網址：[www.logos.org.tw](http://www.logos.org.tw)  
電子郵件：[logos.tw@gmail.com](mailto:logos.tw@gmail.com)



社團法人登記簿第14冊  
第 249 頁 第 900 號  
中華郵政高雄誌字  
第091號登記雜誌交寄

發行人／莊丁金 95年1月發行  
發行所／社團法人高雄市真道神學研究學會  
郵政劃撥／42224840  
戶名／高雄市真道神學研究學會  
匯款帳號／陽信銀行五甲分行 09845-0000316  
戶名／社團法人高雄市真道神學研究學會



◎院長 莊丁金博士

## 邁向嶄新的願景

**根**據差傳研究國際公報所刊登的消息，稱目前全球人口已達到七十七億，在衆多人口中，屬天父兒女的比率人口僅三分之一。這數字在告訴大家天國的子民，包括神學教育機構，都當更積極地培育更多收割莊稼的工人。

感謝上帝的恩典，藉由衆多教會對真道神學院長期的奉獻支持、代禱及關懷，以致神學院的事工能逐年成長進步。記得 2018 年寫給各位主內同道的代禱信中提到，利用寒假期間整頓神學院二樓一間教室和二間宿舍，將其打通成為多功能的使用空間，建立卓越、優質的教學和學習環境，以期學生在更適用的環境當中有更好的裝備和學習，竭力地擺上，有朝一日踏出校門後能被基督大大使用。這些工程已如期完成，開始使用了。

今年的代禱信中，提及重大的事情是，在不斷追求成長、成熟的過程遇到招收外國學生的困境。本院多年來註冊為社團法人，在國際招生中就無法保引這樣的進修者來到本院，因此在禱告中尋求天父上帝引導當如何轉型成為財團法人的學院。

感謝上帝的引導，在今年初成立財團法人籌備

處，經過三次的籌備會，有個重大的進展，如預訂董事名額、人選和通過購置新的產業用以註冊財團法人之用。目前已通過買新的辦公處，頭期款已付，目前尚不足三百三十萬元，懇請兄姊們慷慨奉獻，以補不足。期待年底之前，本學院能因著您的熱情參與，順利註冊為財團法人的神學機構。

基督耶穌所愛的使徒約翰在啟示錄說：「此後我觀看，見有許多的人，沒有人能數過來，是從各國、各族、各民、各方來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝…。」（啟七 9-10）這正是本學院前面的願景，將有從各國、各支派、各民族的研習者來到真道神學院接受裝備，好回到自己的地方從事大使命的工作，讓全地得知上帝的道路。「好叫世界得知你的道路，萬國得知你的救恩。上帝啊，願列邦稱讚你，願萬民都稱讚你！」（詩六十七 2-3）

求主基督的大能保守看顧兄姊們，得免受疫情的傷害，上帝應許說：不怕黑夜行的瘟疫、或是午間滅人的毒病。耶和華要保護你，免受一切的災害；他要保護你的性命。你出你入，耶和華要保護你，從今時直到永遠。（詩九十一 6、一百廿一 7-8）

# 路加福音中的「悔改」 一個文學結構上的分析



◎新約兼任講師  
關宗翰傳道

## 前言

路加福音對於「悔改」的重視，較其他福音書更為突顯。<sup>1</sup>不論是動詞或名詞，<sup>2</sup>使用頻率皆為所有新約聖經著作之首，如此可見作者對「悔改」主題的重視，路加福音中的悔改有一致的連貫性，<sup>3</sup>作者對於「悔改」的要求是必須與行為相稱，也就是說要以合宜的行為來證明悔改，<sup>4</sup>並與神重新建立關係，這樣的悔改信息貫穿在整部著作中。

本文試圖分析路加福音中「悔改」的經文段落，嘗試使用文學結構分析方法來處理路加福音中的悔改主題，以期更清楚路加福音中強調悔改的意圖。本文研究以路加福音為主，但未將使徒行傳納入，<sup>5</sup>另外有部分的路加福音經文的信息雖然也與悔改有關，但是並未使用「悔改」一詞，故未將其納入研究中。<sup>6</sup>

## 本論

### 一、路加福音中的悔改

#### 1. 施洗約翰呼籲悔改（路3:3）

路3:3是路加福音中第一次出現「悔改」一詞，主角是「施洗約翰」。作者筆下的施洗約翰被賦予「先知」的身份，<sup>7</sup>因為路3:2清楚說道：「上帝的話臨到他」，然後3:3「他就來到約旦河一帶地方，宣講悔改的洗禮，使罪得赦。」

施洗約翰所傳「悔改的洗禮」著重個人的悔改，<sup>8</sup>是一次性的洗禮，<sup>9</sup>以期使罪能夠得蒙赦免，這裡「悔改」有歸信的意思。<sup>10</sup>路3:8a更強調這個悔改的洗禮只是一種儀式，重要的是需要「結出與悔改的心相稱的果子」。

#### 2. 耶穌的目的（路5:32）

路5:32是路加福音中的耶穌第一次使用「悔改」一詞，這是承襲施洗約翰所傳的「宣講悔改的洗禮」。<sup>11</sup>本段經文背景（路5:27–32）是耶穌呼召了收稅的稅吏「利未」成為他的門徒。

利未受到耶穌的呼召，撇下所有的來跟從耶穌（路5:28），而利未為了歡慶成為耶穌的門徒，在家中擺設宴席款待，邀請許多稅吏朋友出席，而法利賽人與文士看見便指責他們與稅吏及罪人一同吃飯。與罪人吃飯被法利賽人視為大忌，因為飲食是劃分其身分界線十分重要的事，<sup>12</sup>但是耶穌回答：「我來本不是召義人悔改，乃是召罪人悔改」。

耶穌與那些被法利賽人視為罪人的人一同吃飯，並非意味耶穌認同罪人的行為，通常被法利賽人視為罪人的只是他們認為「不潔淨」的人，並非真正是犯罪之人。在當時的猶太群體中，這些不潔之人是被主流宗教團體所排斥的，<sup>13</sup>所以耶穌與罪人同席，可以視為是上帝的救贖要臨到那群「不會自

1 馬歇爾（Howard Marshall），《路加：歷史學家與神學家》（LUKE: Historian&Theologian），黃龍光譯（新北：校園，2010），288。

2 本文所研究的悔改一詞，是以希臘文原文為主，不論詞性皆列入分析，採用版本為聯合聖經公會第四版聖經。

3 Joel B. Green, Conversion in Luke-Acts Divine Action, Human Cognition, and the People of God., (Michigan: Baker Academic, 2015), 87.

4 Moisés Silva editor, New International Dictionary of New Testament Theology and Exegesis., 291.

5 只有在本文第三部分提到一些經文

6 例如路 7:36-50「一個罪婦的悔改」；路 9:51-56「不願意接待主的村莊」；路 15:11-32 的「浪子的比喻」等。

7 孫寶玲，《逆轉人生的上帝之子 路加福音析讀》（香港：基道，2005），62。

8 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷上）》（香港：天道書樓，2008），169。

9 達雷爾博克（Darrell L. Bock），《國際釋經應用系列 路加福音》（The NIV Application Commentary Luke），古志薇、蔡錦圖譯（香港：10 漢語聖經協會，2005），114。

11 Moisés Silva editor, New International Dictionary of New Testament Theology and Exegesis., 290.

12 Sharon H. Ringe, Luke., 85.

13 Robert C. Tannehill, ANTC LUKE., (Nashville: Abingdon Press, 1996), 108.

認為義人」身上，<sup>14</sup>這是諷刺法利賽人與文士的「自以為義」。<sup>15</sup>這是路加的耶穌第一次談及悔改，替施洗約翰呼召悔改做了總結，並連貫至路加福音24:47「奉復活的主耶穌之名傳揚悔改與赦罪的信息。」<sup>16</sup>，目的在於突顯作品中「悔改」一致的連貫性。

另外值得注意的是，法利賽人與文士可能也不認同這群罪人的「悔改方式」，因為在猶太傳統中的悔改是披麻蒙灰（路10:13），並不是喜樂歡宴，然而這是呼應上帝會因為罪人悔改而喜樂（路15:7;10）<sup>17</sup>

### 3. 不悔改的城市有禍了（路10:13）

本段經文（路10:13-16）中耶穌提到了三個城市：哥拉汛、伯賽大與迦百農，耶穌以先知的口吻譴責這些城市「有禍了、必推下陰間」。<sup>18</sup>經文中另外提到了兩個城市「泰爾、西頓」，這裡突顯那些有禍的城市，對比兩組城市都見到了神蹟，但是一組會願意「悔改」，另一組有禍了的城市卻不願意悔改。

本段經文穿插在耶穌差派門徒出外傳福音與回來之間，目的在於指出門徒傳福音將會遇到的抗拒，<sup>19</sup>耶穌是否真的警告這些城市？亦或是這些城市只是象徵意義？並沒有實際的證據證明定論，福音書也沒有完整記載耶穌在這些城市行了什麼神蹟，<sup>20</sup>而這些城市也不是耶穌宣教的重心。<sup>21</sup>所以我們仍應將重點放在「宣講悔改信息」的重要性，將其視為呼籲悔改的信息。本段經文中院意悔改的兩座城市－泰爾與希頓，經文形容它們披麻蒙灰，坐在地上痛哭懊悔，這是形容一個人在上帝面前真誠懺悔，<sup>22</sup>

也是猶太傳統中悔改的動作。

路10:16「（耶穌）又對門徒說：「聽從你們的就是聽從我；棄絕你們的就是棄絕我；棄絕我的就是棄絕那差我來的。」不願意悔改的人就是那些拒絕門徒的人，而拒絕了門徒，也等於拒絕了耶穌以及上帝。

### 4. 求神蹟的受責備（路11:32）

路11:29耶穌稱那些不願意接受他所傳的福音的人為「邪惡的世代」，這是描述對上帝不忠不義子民的用語（參考申32:4-5,20）。<sup>23</sup>這些人已經見過許多神蹟，卻仍然不願意相信，甚至要求更多的神蹟。

本段經文（路11:29-32），耶穌使用了對比的方式：外邦人與猶太人；耶穌和約拿／所羅門王，外邦人很明顯的就是路11:31的南方女王，她願意尋求、聽上帝所賜給所羅門的智慧的話（代下9:23），與尼尼微人一樣（另一組外邦人代表），願意接受先知約拿的呼籲而悔改，反而是身為上帝子民的以色列人卻不願意接受悔改的信息。耶穌將自己比做所羅門和約拿，南方女王見到所羅門的智慧因而頌讚上帝，而聽見耶穌話語的以色列人卻不信他；<sup>24</sup>也如同約拿的宣講成為尼尼微人悔改的記號，耶穌的宣講也同樣是顯現給這個世代之人，呼籲悔改的記號。<sup>25</sup>不過，耶穌很清楚的了解這一群來要求神蹟的人並不會因為看到更大的神蹟而願意悔改歸信他，人若是不願意相信，再多的神蹟也無用。<sup>26</sup>

<sup>14</sup> 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷上）》，272。

<sup>15</sup> 莫里斯（L. M orris），《丁道爾新約聖經註釋 路加福音》（Tyndale New Testament Commentaries），潘秋松譯（新北：校園書房，1996），148。

<sup>16</sup> Sharon H. Ringe, Luke., 84.

<sup>17</sup> Joel B. Green, Conversion in Luke-Acts Divine Action, Human Cognition, and the People of God., 87.

<sup>18</sup> Luke Timothy Johnson, The Gospel of Luke. Sacra Pagina 3. (Minnesota: Liturgical,1991), 169.

<sup>19</sup> 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷上）》，474。

<sup>20</sup> Luke Timothy Johnson, The Gospel of Luke. Sacra Pagina 3.,168.

<sup>21</sup> 陳嘉式，《中文聖經註釋 路加福音》（香港：基督教文藝，1996），296。

<sup>22</sup> 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷上）》，475。

<sup>23</sup> 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷上）》，352。

<sup>24</sup> 孫寶玲，《逆轉人生的上帝之子 路加福音析讀》，204。

<sup>25</sup> Luke Timothy Johnson, The Gospel of Luke. Sacra Pagina 3., 185.

<sup>26</sup> Fred B. Craddock, Interpretation A Bible Commentary for Teaching and Preaching Luke.,(Kentucky: WJK,2009), 157.

## 5. 不悔改則滅亡（路13:3,5）

本段經文有兩次悔改。經文的背景是有人來告訴耶穌，有人在獻祭的時候被彼拉多殺害，彼拉多甚至將被殺害的人的血攬和在祭物的血中羞辱他們，<sup>27</sup>這些人詢問耶穌是不是因為他們有罪所以遭受禍害，耶穌告訴他們：「不是的！你們若不悔改，都要如此滅亡！」（路13:3），然後耶穌又舉了一個西羅亞塔倒塌事件來作例子，更斬釘截鐵告訴他們：「不是的！你們若不悔改，都要如此滅亡！」（路13:5）

這兩節經文是相同的結構，強調不願悔改的後果，耶穌的回答並不是說這些死去的人是無辜的，而是藉此突顯他們的受害與你們是否清白無關，<sup>28</sup>同時質疑了這些人習慣以簡易的因果關係看苦難的信念。<sup>29</sup>耶穌在此警告如果不願意將生命轉向（悔改），就會面臨可怕的後果（滅亡），<sup>30</sup>這個後果並非代表說會面臨相同的災害且死於非命，<sup>31</sup>而是包括了是否能夠成為天國子民的身份問題，<sup>32</sup>也就是說不只是要從罪中轉向，更要接受上帝國的福音，<sup>33</sup>才能成為天國的子民。

## 6. 為罪人悔改而喜樂（路15:7;10）

路15:1-10使用了兩個比喻故事，<sup>34</sup>最後的結語都是「上帝會為了一個罪人悔改而喜樂」（路15:7,10）。經文的背景為稅吏與罪人都希望接近耶穌並且聽他講道，然而法利賽人和文士議論耶穌

說：「這個人接待罪人，又同他們吃飯」（路15:1-2），<sup>35</sup>這段經文與路加福音5:32「我來本不是召義人悔改，乃是召罪人悔改」有異曲同工之妙，<sup>36</sup>開頭都是法利賽人與文士指責耶穌及門徒與罪人同桌吃飯。

第一個比喻是「迷羊的比喻」，主人會為了尋回迷失的羊而歡喜。比喻結尾使用反諷的修辭，<sup>37</sup>突顯那些自以為義而不願意悔改的人，比不上罪人悔改還來的使上帝喜悅。<sup>38</sup>這個比喻故事也表示上帝對人的重視，上帝願意尋回失喪的人。<sup>39</sup>第二是「失錢的比喻」，故事中的婦人為了找到遺失的錢而歡喜。兩個比喻是同一組的比喻故事，同樣突顯上帝對罪人悔改的重視，以及上帝會為了罪人被尋回而感到喜樂。<sup>40</sup>富有喜樂、恩典、悔改等神學思想在其中。<sup>41</sup>

## 7. 財主與拉撒路（路16:30）

財主與拉撒路是路加福音獨有的比喻故事，<sup>42</sup>這個比喻故事由兩部分組成，第一幕是財主與窮人拉撒路的身分在死後轉換，財主下到陰間受苦，窮人拉撒路卻上天堂享福；第二幕是財主請求亞伯拉罕差遣拉撒路來用指頭為他蘸點水，好稍微減輕他身處火焰中的痛苦，就在亞伯拉罕拒絕後，財主請求亞伯拉罕差拉撒路去警告他其他五個兄弟，勸告他們要及時悔改。<sup>43</sup>

第二幕是故事的重點，警告因為時間快到了，

<sup>27</sup> Luise Schottroff, *The Parables of Jesus*, (Minneapolis: Fortress, 2005), 58.

<sup>28</sup> 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷下）》（香港：天道書樓，2009），52。

<sup>29</sup> 孫寶玲，《逆轉人生的上帝之子 路加福音析讀》，232。

<sup>30</sup> Sharon H. Ringe, Luke., 183.

<sup>31</sup> 莫里斯（L. Morris），《丁道爾新約聖經註釋 路加福音》（Tyndale New Testament Commentaries），263。

<sup>32</sup> 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷下）》，52。

<sup>33</sup> Luke Timothy Johnson, *The Gospel of Luke*. Sacra Pagina 3., 213.

<sup>34</sup> 路加福音15章一共有三個比喻故事，包括路15:11-32的「浪子的比喻」，這三個比喻都在談論失而復得的喜悅，表示上帝為了罪人悔改而歡喜，但是因為浪子的比喻沒有直接使用「悔改」一詞，所以沒有將其納入。

<sup>35</sup> Arland J. Hultgren, *The Parables of Jesus: A commentary.*, (Michigan: Wm. B. Eerdmans, 2000), 50.

<sup>36</sup> Luke Timothy Johnson, *The Gospel of Luke*. Sacra Pagina 3., 236.

<sup>37</sup> 貝里（Kenneth E. Bailey），《詩人與農夫：從文學與文化進路再思耶穌的比喻》（Poet and Peasant and Through Peasant Eyes: A Literary-Cultural Approach to the Parables of Luke），鍾榮基譯（新北：校園書房，2015），214。

<sup>38</sup> 這兩個比喻中對上帝的稱呼是採取迂迴的說法，這是猶太人不願直接稱呼上帝的表現。

<sup>39</sup> 陳嘉式，《耶穌的比喻：其形成的傳統和文學解釋》（台北：永望文化，2008），191。

<sup>40</sup> 陳嘉式，《耶穌的比喻：其形成的傳統和文學解釋》，214。

<sup>41</sup> 貝里（Kenneth E. Bailey），《詩人與農夫：從文學與文化進路再思耶穌的比喻》（Poet and Peasant and Through Peasant Eyes: A Literary-Cultural Approach to the Parables of Luke），218。

<sup>42</sup> Arland J. Hultgren, *The Parables of Jesus: A commentary.*, 111.

<sup>43</sup> Arland J. Hultgren, *The Parables of Jesus: A commentary.*, 112.

要及時悔改並遵行上帝旨意，而上帝的旨意就在律法與先知裡（路16:29）。<sup>44</sup>但是這裡似乎也呈現了一些反諷的意味，因為不願意遵行上帝旨意的人，縱使見到死人復活的神蹟，也是不願意悔改（路16:31），<sup>45</sup>而這群不願意悔改的人，根據經文的背景來看，同樣是指法利賽人（路16:14），其根本的原因就在於這些人誤解上帝的律法和先知，<sup>46</sup>所以無法真正活出律法的真義。<sup>47</sup>

## 8. 饒恕悔改的弟兄（路17:3-4）

路17:1-4看似有兩個主題：不要絆倒人，以及要饒恕人，但是這兩個主題卻相互關聯，因為門徒倘若願意饒恕人，便不會做出絆倒人的事情。<sup>48</sup>這段經文接續在上一段「財主與拉撒路」的故事之後，很明顯的表示了耶穌要勸誡門徒不要學習法利賽人的「自以為義」，不要學習他們的行為。<sup>49</sup>這一段經文也是耶穌教導門徒牧養群體的一個準則。<sup>50</sup>

耶穌勸告門徒，若有弟兄犯罪，你們要肩負起勸告的責任，若弟兄願意悔改，就要原諒他，這是猶太的智慧傳統，心中若是怨恨弟兄的人，會被視為一個假冒為善的人（箴26:24-25），這也是耶穌批評法利賽人只注重外表的敬虔。<sup>51</sup>這裡所指的弟兄是指整個信仰的群體，<sup>52</sup>而路17:4更說到，不論弟兄幾次願意悔改，你都要原諒他。若門徒能夠做到這節經文的教導，也代表門徒自己本身也結出與悔改的心相稱的果子（路3:8）。<sup>53</sup>

## 9. 去傳悔改赦罪的信息（路24:47）

本段經文的背景是耶穌復活之後，向門徒顯現並吩咐門徒要去為他做見證，並且賜他們能力去傳

揚悔改與赦罪的信息（路24:44-49）。這段經文是耶穌復活後顯現並再次教導門徒，重新的將他的生平事工交付於門徒。<sup>54</sup>

耶穌的事工是傳揚悔改與赦罪的信息，現在這份事工要繼續延續下去，並且交付門徒來繼承，這是門徒必須肩負的任務。<sup>55</sup>而且這一段經文描述了宣講悔改與赦罪的信息，是要從「耶路撒冷開始直到地極」，這是呼應施洗約翰的宣告：「凡有血氣的，都要見上帝的救恩！」（路3:6）。<sup>56</sup>然而這項任務無法單憑門徒之力完成，需要依靠某種力量才得以完成，這是上帝的應許，是從上頭來的能力，所以耶穌告訴門徒要在此等候，直到將這從上頭來的力量「穿上」（路24:49，領受）後，才能夠進行這項復活耶穌所交付的任務，這段經文也成了第二部著作使徒行傳第二章「聖靈降臨」的伏筆，<sup>57</sup>不單如此，路24:47這節經文包括宣講、悔改、赦罪、奉耶穌的名等主題，皆是使徒行傳中重要的主題。<sup>58</sup>

## 二、路加福音的悔改— 一個文學結構上的分析

從上述對於路加福音中「悔改」主題的研究，可以發現這是一整個連貫的信息，從耶穌銜接了施洗約翰的事工，一直到復活之後向門徒顯現，可以確認路加福音非常重視悔改的主題，而倘若是以文學結構分析的方式，更可以體會路加在編排這些經文的意圖和用心，筆者試圖嘗試使用「倒置平行結構」（inverted parallelism）的方式，來嘗試說明作者路加的編排意圖，這種編排方式通常將重點放在中間段落，透過首尾呼應與整個結構聯繫起來，而且上半部的後段通常會插入一個轉捩點，並

<sup>44</sup> Arland J. Hultgren, The Parables of Jesus: A commentary., 115.

<sup>45</sup> 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷下）》，171。

<sup>46</sup> Fred B. Craddock, Luke, Interpretation: A Bible Commentary for the Teaching and Preaching.,(Louisville:WJK,2009), 197.

<sup>47</sup> 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷下）》，169。

<sup>48</sup> 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷下）》，173。

<sup>49</sup> 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷下）》，175。

<sup>50</sup> Sharon H. Ringe, Luke., 218.

<sup>51</sup> 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷下）》，175。

<sup>52</sup> Luke Timothy Johnson, The Gospel of Luke. Sacra Pagina 3., 258.

<sup>53</sup> Robert C. Tannehill, ANTC LUKE., 108.

<sup>54</sup> 鮑維均，《天道聖經註釋 路加福音（卷下）》，523。

<sup>55</sup> Robert C. Tannehill, ANTC LUKE., 361.

<sup>56</sup> Robert C. Tannehill, ANTC LUKE., 361.

且在下半部引入新元素而使得上半部更趨完整或是使問題得到解決。<sup>59</sup>以此法分析路加福音中的悔改，可得如下圖所示：

- A施洗約翰傳悔改的信息（路3:3-9）
- B耶穌呼召罪人悔改（路5:32）
- C不願意悔改的有禍了（路10:13）
- D求神蹟的受責備－有人願意悔改（路11:32）
- E不悔改則滅亡（路13:3）
- F不悔改則滅亡（路13:5）
- G上帝會因人悔改而喜樂（路15:7;10）
- H不悔改所遭受的痛苦（路16:30）
- I當饒恕悔改的弟兄（路17:3,4）
- A'奉命傳悔改與赦罪的信息（路24:47）

從以上結構分析來看，路加福音中悔改主題的高潮是13:3;5的「不悔改則滅亡」。首、尾分別是A與A'，施洗約翰傳揚悔改的信息呼應了復活耶穌交付於門徒的使命，門徒要像施洗約翰一樣去「傳悔改與赦罪的信息」，另外A提到了要結出與悔改的心相稱的果子，也回應A'：如果門徒自己的行為沒有與悔改相稱，就無法肩負宣講悔改信息的責任。B耶穌說明了他的目的是傳悔改的信息給有罪的人，呼應B'基督徒應該勸誡有罪的弟兄，並且要更進一步「饒恕」願意悔改的弟兄。C耶穌警告不願意悔改的人有禍了，呼應C'的財主所受的痛苦，說明不願意悔改的人會遭受痛苦，然而願意悔改的人上帝會因此喜樂，也就是D尼尼微的罪人因為約拿的呼籲願意悔改，呼應了D'上帝會為了一個願意悔改的人歡喜快樂。E與F'則是很清楚的告訴路加的讀者，不願意悔改的後果就是滅亡。

從以上分析來看，足見作者對於「悔改」信息的用心，作者路加強調悔改的重要性並將其串聯成一個連貫的信息，這也是極具說服力的修辭編排，不過本文以路加福音中的悔改做為研究標的，如果將使徒行傳也納入考量，更能看出路加的編用心，

舉例來說，路加福音的第一次悔改是施洗約翰呼籲悔改，並且要結出與悔改相稱的果子，使徒行傳最後一次提到悔改，是保羅敘述他的事工：「先在大馬士革，後在耶路撒冷和猶太全地，以及外邦，勸勉他們應當悔改歸向上帝，行事與悔改的心相稱。」（徒26:20）

這段經文恰好與施洗約翰的事工相呼應：

- A施洗約翰傳悔改的信息
- B...

- A'保羅傳悔改的信息

從以上兩段經文的描述，可以深刻體會路加的編排意圖，作者強調悔改後的行為要與悔改的心相稱，<sup>60</sup>另外如果將路加一行傳中的悔改串聯，<sup>61</sup>可以分析出其高潮在徒2:38「彼得說：你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈」，這段經文不但連結起路加福音最後一次的悔改（路24:47），徒2:38更進一步的領受了「聖靈」，若將此段經文與路加福音13:3,5做對比則更能夠看出路加的編排意圖以及說服的力量，因為擁有聖靈就擁有新生命，反之則滅亡，作者要突顯：

不悔改→沒有得聖靈→滅亡  
悔改→得聖靈→擁有新生命

## 結論

本文針對路加福音中的悔改來做研究，研究結果確認作者十分重視悔改。藉由分析得知路加的編排有其一致的連貫性，總結來說，作者期待讀者能夠思考「不願意悔改的結果，就是招致滅亡，而如果願意悔改者，應該要有與悔改的心相稱的行為」。這樣的分析對於現代的基督徒來說，是值得再次思考並反省，因為當我們受洗歸入基督的名下之後，我們也應該要行出與悔改相稱的行為。

<sup>57</sup> Robert C. Tannehill, ANTC LUKE., 362.

<sup>58</sup> Luke Timothy Johnson, The Gospel of Luke. Sacra Pagina 3., 403.

<sup>59</sup> 貝里（Kenneth E. Bailey），《詩人與農夫：從文學與文化進路再思耶穌的比喻》（Poet and Peasant and Through Peasant Eyes: A Literary-Cultural Approach to the Parables of Luke），55-56。

<sup>61</sup> 當然使徒行傳26:20節也呼應了路加福音24:47：「從耶路撒冷傳揚信息直到地極」

<sup>62</sup> 將路加一行傳的悔改主題串聯起來，也能夠使用倒影平行的結構進行分析，不過這已超出本文的研究範圍。

# 新生入學感言

## ◎宣教學博士／王萍



能夠進入真道神學院讀書進修，心裡真是充滿感恩與感謝！記得四年前道碩畢業之後，我就報名了博士班的進修，當時先生就很好心地提醒，他說：你要讀博士，我非常同意，無條件支持，但是寫論文的時候，差不多你就進入更年期，那時你會很辛苦的喔，到時候可以撐的下來嗎？你要好好禱告。因著他這句話，我真的是有點嚇到了，所以讀博士進修的事就耽誤四年了。直到今年，好像神也特別幽默，祂竟然讓我的心中燃起再次進修的想法，同時更年期的症狀開始出現了，就是我的皮膚常常莫名其妙的搔癢，癢的時候，抓到都破皮。神卻開了路，通過永欽傳道的邀請，跟學校的介紹，竟然被通知去參加入學面試。面試之後，錄取了宣教博士的學習。我心中有特別的感恩與期待，神要做新事在我的身上，如果道碩畢業馬上繼續唸書，做報告寫論文等，那可能是靠著自己的體力，靠著自己健康的身體，但是現在開始邁入更年期，皮膚的搔癢常常讓我不能入睡，體力也不如從前，而且車禍之後左腿還不能正常走路，這一切看起來是多麼大的阻力呀！從另一個角度看，也正是要彰顯主耶穌的大能了，也讓我有一個更大的預備心，將來可以在人的面前見證神的幽默，見證神的大能，我要誇自己的軟弱，因為在自己的軟弱上更顯出主的剛強來。期待主的剛強覆庇我，期待主的恩手扶持我，在整個進修的過程當中看見是主的作為在我這個卑微軟弱的器皿上顯大。

神真美好，一次又一次，讓我經歷祂的信實與慈愛！開拓教會是美好的，牧養神的羊群是美好的，自己生命的破碎與重建是美好的，在真道神學院進修是美好的，未來的美好會更甚於以前的美好，正如神說：未來的榮耀要大過先前的榮耀。榮耀歸於獨一真神，阿們！

## ◎道學碩士／姚宗翰



阿爸給我二段經文，耶利米書3:15「我也必將合我心的牧者賜給你們。他們必以知識和智慧牧養你們」。感謝主！給我這段呼召我入學的感動，另外還有以賽亞書6:8，我又聽見主的聲音說：「我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？」我說：「我在這裡，請差遣我！」因凡事先求神的國和神的義，祂就將一切都加添給我們，讓我們不置匱乏，把自己獻上當作活祭，作主聖潔的器皿。願主耶穌的寶血煉淨我，在求學的過程，學到更多來自合神心意的牧者教導經驗與傳承。

我的盡頭是神的起頭，感謝阿爸天父先讓我參加全福會聚會，在那裏我慢慢的被引導到全職事奉的道路，凡事學習感恩，常常喜樂，不住的禱告，將一切的所需交託給主耶穌，主耶穌總是給我們出乎意外的平安，給我們超乎所求所想的恩典。感謝莊院長、秦副院長、吳文德理事長、鄭耀宗牧師、林榮東牧師、何榮進牧師、賀嘯天牧師、吳國驛牧師與衆師母們，以及姚莉平秘書的協助，基甸會的弟兄姊妹們，全福會的弟兄姊妹們，CBMC的弟兄姊妹們，還有我的家人，感謝耶穌將這些生命的貴人們，一一的擺在我的身邊。我要奉主耶穌基督的名宣告，主耶穌保守我的恩師們，家人，弟兄姊妹們福杯滿溢，事業興盛，身體健壯，靈命充滿，以及我的神學裝備過程中，信心加增，合神心意，被祂所用，禱告是奉靠主耶穌基督的聖名求，阿們！

# 新生入學感言

## ◎道學碩士／董文禮



**感**謝神，能讓我進入真道神學院就讀道學碩士。第一次踏進真道神學院是六月受邀畢業典禮，也遇到好些認識的牧長獲得博士學位，及過去青少時的輔導按牧。參加神學院畢業典禮過程中，在台下的我心裡有個微小聲音說：「接下來的你呢？」這憶起十九歲時的我想放下許多人想擠破頭去讀的學校而轉讀神學院，但當時環境沒讓我能如願。如今在牧長及家人的支持下，我可以在人生的這個階段，以謙卑學習的心情為全職事奉來真道神學院接受整全的神學裝備及屬靈生命的造就。過去生命經歷神許多恩典帶領，無論在高山或是低谷祂總是以雙手扶持護庇我，如今以尊主為大，興旺福音的決志來回應祂的呼召，我主「接下來的我是你的」。

## ◎道學碩士／高金蘭



**感**謝主，打從過去一直有讀神學院的念頭，但始終停留在想法而已，時間一晃，也經過了好幾年，總是想把身邊所有一切都完成或安頓後，再認真思考這件事情。但仍只是一個想法，卻未曾付諸行動。不知是神的安排亦或是時候到了，讓我認識余牧師及江牧師夫妻，他們背後的幫助及鼓勵，進而接觸到真道神學院副院長秦牧師，他說：『不要跟神給我們的機會擦肩而過』，使我認真從想法變成行動。

我從來沒有想過以目前我的狀態，可以讓我以全修生進入神學院就讀，同時就讀神學院裝備自己這件事還可以兼顧家庭及教會的服事。奇妙的神，知道我的不足及不便，機會就在眼前，一切都為我預備了，我怎能可以輕易地放棄！就讀神學院的動機，有的人可能是神的呼召或感動，然而我單單覺得我需要接受裝備，原因是我從小到結婚生子，一直都在教會服事。直到最近經歷自立教會，從照顧弟兄姊妹的身心靈、以及參與教會管理、聚會安排等，我看見了自己的不足以及未來教會生活仍然不放棄服事，我相信這必有神的帶領，讓我更加清楚堅定地走這條神學裝備的路。

未來我願意順服神的帶領，不去設想，只願跟隨耶穌基督的脚步，分享生命中因為認識耶穌生命得以更美好及盼望。凡事謝恩，給我一切最美好的安排，感謝真道神學院給我機會，讓我繼續為主服事的這條路更向前邁進。哈利路亞！感謝讚美主！

## ◎宣教學碩士／羅張玉欄



**信**主40多年來，一直在教會做「總務」的工作（打掃、洗廁所、煮飯、插花、接待、領位、關懷、司機等等）數十年如一日。多年前看見職場宣教事工，裝備了三年，更有膽量在第一線傳福音，把人帶到教會，由教牧同工接手牧養，也樂在其中，看一隻隻羊肥肥的在教會被牧養，當然也有夭折的，只是知道差那一點點，但也不知差在那？以往在大教會、牧者、傳道、同工非常多，我只管好我能做到的那區塊，已得到很多的掌聲；培訓有長執、小組長、輔導到年紀稍長時，來參與長青事工的訓練，幾乎老少通吃，都能控管得宜，這是在大教會的服事，如魚得水，看起來也沒什麼不好的，但是心中總有一小小的空缺。透過每天與弟兄靈修，查考聖經，似懂非懂的討論，甚至有時因看法不一而不愉快，然而仍繼續靈修、讀經、禱告從不間斷的。監獄服事是志工，已有13年進出監獄，從團隊到幾乎個人的服事，無怨無悔上帝呼召我在監獄的事工。從志工到個輔老師，體能老師（教跳讚美操），手工藝老師，無所不教，其實，最終目標是要把我所愛的耶穌送給她們。硬是要把福音塞入她們的腦海裏，表面上看似有效，多年來的服事告訴我，並非如此，算算真正得救人數，真的汗顏。

真不知如何是好時，危機就是轉機，得到更生團契吳國驛牧師的引導，久久在內心的小小空缺，是那份渴慕，或是不敢直言（自卑感），因沒讀很多書的人，不敢踏出那一步（害怕被拒絕），經思彤傳道的鼓勵和我的牧師，傳道的認同，安排面試，感謝主！真道神學院接納我這微不足道的僕人，深知上帝要使用我，雖今年已領敬老卡，相信在神國裏是沒有年齡服事的限制，一生為主而活，一生能為主而做是何等榮耀的事。

# 新生入學感言

## ◎宣教學碩士／顏穎蒼



自小唸書大考小考不斷，印象中，高中之前的學生生涯成績並不算太優秀，直到後來較高學歷的錄取通知才逐漸開啓我的信心並夾雜著欣喜的情緒，甚至半夜醒來想到都會笑，許久已沒這樣的經歷了。前幾天突然接到要我前往學校面試的電話，這次的錄取同樣令我開心。然而，相比這次的錄取，更值得紀念的是神的呼召與恩典，沒有神，我確信自己不會身在這個地方。因著各樣的因素，我選擇選修就好，但神的恩召是沒有界線且奇妙可畏的，一開始打定主意怎麼樣都不改變初衷，但神透過秦教授的口對我說話，我相信神親自賜下話語的權柄在他身上，很奇妙的觸動到我，適時推我一把，決定去面試。

或許未來的道路可能會心疲力竭，但相信靠著恩典並走在應許裡必是蒙福的。值得一提的還有本身脖子的久疾，竟然在來到此後，有非常大的改善（我將這定義為頸項僵硬）即便仍未完全痊癒，但神的作為是真實可見的，期許在接下來的道路能完全得主的保守，自己亦能更多的為主奔跑。感謝神！

## ◎神學士／沈松柏



有個人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。（林後五17）這節經文，早就在我心裡「生根發芽」了。但我常想，總不能只靠著這節經文，就不用去更新自己的生命了嗎？我總是要跨過我自己人生的約旦河吧！所以我來到了「真道神學院」。

在「聖經證書科」畢業感言中，我曾說過，聖經證書科的畢業，只是一個過程的結束，它意味著，是我人生另外一個重要階段的開始。接下來「神學士」的求學日子，我一樣會每日整裝並打點好自己，往神學院方向出發，並懷著一顆感恩的心，謙卑的學習，從最小處做起。求主豐富我的生命，為主擺上自己。

有一首英文歌，曲名是「輝煌時刻」，其中有一段歌詞，非常勵志，我也很喜歡聽。她唱說：「我活著的每一天，我都要活出最好的自己。我曾心碎過，努力奮鬥，只為苦盡甘來。曾經痛苦，也曾經起起落落，歷盡滄桑，讓我獲得更多。」我真的要感謝神是這樣的愛我，並且保守著我。我也必需向神承認自己的軟弱。但願未來在神學院的日子，透過學習能更親近上帝。也求神幫助我，不論未來再遇到怎樣艱難的困境，心裡都將一切交給主耶穌基督。好確保自己不在逆境中迷失方向，時刻都行在神的帶領中，勇往神為我預備的豐盛之地前進。感謝上帝的帶領，讓我再次來到真道神學院，重新拾起當學生的求學生活。謝謝「真道神學院」給予我們這麼好的學習環境，謝謝每一位老師的教導與肯定，謝謝學長姊們的關愛與鼓勵。

## ◎神學士／陳姿蓉



我是第一代的基督徒，受洗時家人極力反對，最後靠著禱告，說服家人，終於受洗。信耶穌前靠自己，來到神面前，才知靠神來改變生命，由神掌管生命中的一切。

在人生最難的階段是遇到痛苦婚姻，沒有親自體驗，不知它如何地痛到心坎裡，甚至想結束生命，可是想到獨自扶養2個女兒、父母親，才堅持地活下來，若不是呼求神來救我，即無法再存活下來。感謝神，結束痛苦的婚姻，再回到上帝面前，祂再度擁抱著我，讓我不是孤單，而是心中充滿平安、喜樂。深信曠野的盡頭，即是迦南地。無論在生命中遭遇任何困難，深信有信心交託倚靠神，成為得勝者。感謝神給我豐盛的恩典，雖人生在順境、逆境中渡過，心中依然越感謝，即有感謝的事會發生，當自己正感謝的時候，也就有另一個神蹟發生。

在教會，主日的講道無法滿足我的渴望的心，想要有更多的裝備學習，每次的上課、門徒訓練、培靈會、韓國（雙翼課程國際特會）、在教會中擔任主帶領詩歌敬拜……等等，神也給了屬靈的恩賜（唱詩歌）。

經過深思禱告，聖靈的感動，望自己能在神學院裝備好自己，成為神的僕人，自己將成為別人的祝福。雖在神學院中裝備，深信神為我預備前面艱辛的道路，持有一顆剛強壯膽的心，神必定與我同在，更相信神會悅納的擺上，並叫我得榮耀和讚美，並享受神的祝福。

# 學院活動剪影



2020年6月畢業典禮



# 學院活動剪影



## 2020年6月謝師宴



## 2020年8、9月潮州密集課



## 2020年各學程新生

宣教學博士	10名
教牧博士	11名
道學碩士	7名
宣教學碩士	5名
教牧碩士	5名

教會事工碩士	4名
教會事工學士	1名
神學士	3名
證書班	1名
共計47名	

# 真道神學院2020學年上學期密集課



時間

2020/12/7~12/9 (週一至週三)

課程

在後現代處境中進行神學講道

講師

Dr. Wati Longchar

印度瑟朗普爾大學南亞神學研究所神學博士  
曾任印度Serampore大學聯合學院教授  
現任印度浸信會神學院教授

學分

博士班/4學分  
道碩班/3學分  
牧碩班/2學分

學費

博士3500元/學分  
碩士1800元/學分  
學士1500元/學分  
旁聽2000元

報名 (07)862-8000

網址 [www.logos.org.tw](http://www.logos.org.tw)

上課地點 真道神學院潮州教室  
潮州鎮彭城里彭城路317號



官 網

## 真道神學院2020/6月~8月徵信錄

2020/6	
丁肇宣	500
中華聖召會	2,000
尤佩珊	1,000
尤富永	2,000
尤戴月	300
巴格達外·娥冷	300
王喬薇	1,000
王鍾慧	300
王寶蕙	1,000
主知名	154,000
包梅芳	2,000
石忠孝	500
同工什一	22,725
高雄女子監獄消費合	
作社	2,000
朱明堂	6,000
江淑貞	300
何宗平	1,000
余棟田	2,000
吳文德	4,000
吳早勝	1,000
吳信安	1,000
呂雲菊	1,000
李正國	1,000
李佐儀	3,000
李志育	2,000
李寶美	1,000
李寶純	1,000
杜恩妹	1,000
沈松柏	1,200
周金榜	500
周茂盛	2,000
林少茜	2,000
林育芬	1,000
林建一	1,000
林茂生	1,000
林婉雯	1,000
林嘉龍	1,000
社團法人屏東縣迦拿社	
會福利服務協會	5,500
社團法人高雄市嘉誠	
基督教福音協會	1,500
社團法人新望全人關	
懷協會	2,000
邱永發	1,500
非拉鐵非教會	3,000
信義會崙山教會	3,000
姚利平	1,000
黃莊慈	500
楊宗義	1,000
楊凱評	3,000
吳文德	10,000
李月嬌	200

2020/7	
廖月霞	500
廖明發	1,000
趙如棋	5,000
趙深娃	1,000
劉以諾	2,000
劉伯芳	1,000
劉明清	24,000
劉清順	2,000
劉雅蒂	1,000
劉瑞芳	500
劉麗珠	500
潘秋碧	2,000
潘燕秋	1,500
蔡秀蘭	500
蔡信義	1,000
鄭惠貞	600
鄭耀宗	7,000
盧可明	500
盧秋華	300
康得安	3,000
盧慧芬	1,300
張金生	1,000
張珍珍	100,000
張頤哲	1,500
張靜文	500
莊惠雅	4,000
莊襄基督教會	7,000
許天送	5,000
許添慶	1,500
譚策方	2,000
蘇淑玲	2,500
陳天進	1,500
陳依瑩	1,000
陳俊男	1,000
陳昭君	10,000
陳昀橦	2,000
陳楚欽	2,000
陳振國	1,000
雪薪心	500
曾清同	1,000
黃志文	500
黃明吉	3,000
黃莊慈	500
塔卡納夫·環榕	1,000
楊宗義	1,000
楊凱評	3,000
吳千惠	500
李月嬌	200

## 2020/6~8 財務收支表

單位：新台幣(元)

上期結緝 670,314

2020年	
6月收入	822,858
6月支出	659,450
6月結緝	163,408

2020年	
7月收入	374,565
7月支出	721,572
7月結緝	-347,007

2020年	
8月收入	501,686
8月支出	582,669
8月結緝	-80,983

本期結緝 -264,582

專款奉獻 購買「財團法人高雄市真道神學院辦事處」經費需500萬元

財團法人籌備會成員奉獻實況  
吳文德理事長、莊丁金院長、  
秦明盛副院長、藍鴻博顧問、  
邱李真守顧問、林典謨長老、  
李寬仁長老、郭富民顧問、  
鄭長老  
合計170萬元

目前尚不足330萬元  
敬邀牧長兄姊齊心同行參與上帝國的使命，奉獻金錢成就榮耀又美善的事。